

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Las próximas elecciones.

Faltan muy pocos días para que se verifiquen las elecciones para diputados provinciales. Los partidos monárquicos, sin ruido, silenciosamente, están haciendo ya toda clase de trabajos subterráneos para conseguir el triunfo. Los partidos democráticos tienen sus Comités en actividad. La Conjunción ha publicado ya su manifiesto, conciso y enérgico. Ahora precisa ya que las masas de los partidos conjuncionados, nuestros correligionarios, los trabajadores organizados, los republicanos, hagan también, con ardor y entusiasmo, la labor previa de propaganda y de despertamiento de conciencias que toda elección exige.

No hay razón para no ir a la elección de diputados provinciales con tanto empeño como a cualquiera otro de los actos que ponen en movimiento el mecanismo electoral. Como necesitamos que la Democracia invada el Parlamento y los Municipios, necesitamos igualmente invadir las Diputaciones provinciales, precisamente porque tienen atribuciones y prerrogativas que en manos del caciquismo son un arma poderosa para éste, que esgrime contra nosotros, y que necesitamos arrebatársela para esgrimirla en pro de los derechos de los desvalidos.

El problema magno que hoy agita a toda la nación es de índole económica, es el problema de las subsistencias y de la falta de trabajo. En estas cuestiones tienen en todas partes una intervención de las más importantes las Diputaciones provinciales.

Hay, especialmente, a cargo de las Diputaciones provinciales, un menester que tiene que preocuparnos a las clases obreras. En gran parte están encargadas de la Beneficencia. Tienen la administración de la miseria. Y ved si para nosotros, para los candidatos a la indignidad, merced a la injusta e inhumana constitución de la sociedad capitalista, no hay un gran interés en ejercer nuestra investigación sobre ese punto.

No debe haber indiferencia para las elecciones que el domingo se celebrarán. Es una obligación imperiosa de todos nosotros el aportar a ellas todo el esfuerzo de que seamos capaces. Que el domingo salgan de las urnas nuestros candidatos victoriosos, y con ello habremos dado un buen paso en nuestro camino de reivindicaciones para los oprimidos.

Todo el mecanismo político y administrativo que pesa sobre España está podrido de ambiciones personales y de reaccionarismos asfixiantes. En todos ellos hace falta que entre el pueblo, encarnado en sus representantes legítimos, para hacer la obra de purificación indispensable que sea la salvación de España. Ahora son las Diputaciones provinciales las que están puestas como meta para los luchadores. No dejemos que gentes indignas alcancen esa meta antes que nosotros.

Labor centralista.

Es innegable que toda la actuación del titulado regionalismo—y nos referimos, principalmente, al de Cataluña—, se basa y aun se concreta a obtener del Poder central, por confesadas transacciones con el mismo, las mayores ventajas de interés local, casi siempre de clase, y aun de personalidades; de la individual «razón social», a, b y c que todo el mundo señala como favorables con la reforma tal y la concesión cual.

normas de egoísmo, de exclusivismo y de supeditación al Poder central se concreta la labor regionalista.

Y la labor regionalista, o pensamos los españoles al revés que los demás, debe ser de compatibilidad entre las dos patrias, de armonía entre las patrias chicas integrantes de la patria grande. Y es todo lo contrario; es acatamiento y ayuda al enemigo común, al centralismo disipador y disolvente.

Por esa actuación equivocada, que ofusca a los mismos cerebros directores, el que el *leader* del regionalismo catalán, Sr. Cambó, afirmase estos días de propaganda electoral que es necesario que Cataluña esté en condiciones de pedir y de exigir del Estado todas las delegaciones que requiere la mancomunidad, y que añadiese: Conseguir esas delegaciones es asegurar, para más adelante, la autonomía integral de Cataluña.

Y eso es un error. Pedir y exigir al Estado es pedir y exigir al Poder central. Y el Poder central, el centralismo, la oligarquía oficial española, sólo con semejanzas en Sudamérica, ¿cómo ha de conceder lo que le da la existencia? Eso es esperar que la parásita se desprenda espontáneamente del tronco del cual se nutre; es esperar que por la persuasión se abran las ostras.

Persuadir; pedir; pedir al Poder central. He ahí el error; con estridencias o con suavidades, pedir, impetrar. Cuando lo acertado, lo eficaz, sería hacer, sería ejercer la soberanía; deliberar y acordar con las demás regiones, en Asambleas convocadas al amparo de la ley, y llevando al pseudo Parlamento y a los subvertidos Poderes la resolución unánime de descentralización administrativa y confederación política.

Todo lo que no sea imponerse, oponerse conjuntamente las regiones al perenne atentado de lesa patria del centralismo; todo lo que sean pactos y cábalas en el seno de ese pseudo Parlamento y de esos Poderes subvertidos, será someterse, conformarse con ese atentado, acelerar la consumación o la catástrofe.

Estar arregostados a las primicias de la manifiesta tutela; estar aperebidos solamente a las mejoras o a las disputas con las regiones hermanas, y ellos, no por intercambios, por las concesiones oficiales tendenciosas; en suma, laborar a la región por su cuenta, en sentido inverso, no es otra cosa que seguir desnaturalizados.

Que es lo que sucede al pedir, como ahora, las zonas neutrales; como ayer Cataluña la Mancomunidad; como antes las Vascongadas su concierto económico, y, como siempre, toda región o localidad con cacique influyente, la concesión ventajosa.

Labor estéril, peticiones estériles; con las que, aparte la simrazón, se mantiene entronizada la tutela gravosa. Es decir, se ayuda a sabiendas—y si no irracionalmente—a la obra extenuadora del centralismo parasitario.—Eduardo Saavedra.

ESCUELA NUEVA

“Los accidentes del trabajo.”

Conferencia de Marvá.

El presidente del Instituto Nacional de Previsión dió, anteaer en la Casa del Pueblo una segunda conferencia acerca del tema indicado, organizada por la Escuela Nueva.

A oír su disertación acudió extraordinario número de trabajadores.

Comenzó el general Marvá señalando la evolución del trabajo, ejecutado primero de manera tosca y con útiles deficientes, hasta llegar al perfeccionamiento presente de herramientas y máquinas y a la aplicación de materiales naturales y artificiales antes desconocidos.

Gracias a este perfeccionamiento, el hombre ha podido aplicar las fuerzas del agua, viento, gas y electricidad.

Esta evolución, verdadera revolución, ha transformado el antiguo taller familiar en la fábrica actual, siendo causa del mayor contacto de los trabajadores, y de que con él se despertaran los sentimientos de compañerismo, asociación y anhelos de mejora.

Es causa, pues, de la revolución social a que asistimos.

De consuno, la perfección actual de los instrumentos de trabajo es causa también de una verdadera revolución industrial. La industria busca su expansión, mercados, y esta lucha industrial es causa de no pocos conflictos.

«Seguramente, no ha sido una de las causas que menos han influido en la presente guerra europea.»

El maquinismo ha aumentado los riesgos, y, naturalmente, los accidentes. Pero al mismo tiempo, la invención humana ha ideado múltiples medios para evitar estos accidentes.

El general Marvá hizo una detallada descripción de la máquina de vapor, de los motores de gas o de explosión y de los eléctricos, sirviéndose luego del aparato de proyecciones, para señalar los medios que la Ciencia ha dado al hombre para evitar los accidentes en estas máquinas. Como las poleas, correas, rodillos, ruedas de engranaje, etc., dan lugar a gran número de desgracias, dió a conocer los aparatos que deben aplicarse a estos mecanismos para evitarlos.

Por cierto que esto nos recordó una vez más el abandono del Estado, pues en alguna de sus fábricas, la de Moneda y Timbre, por ejemplo, serían muy útiles algunos de los aparatos que ayer divulgó el general Marvá.

Este habló a continuación de la importancia que, en la previsión de accidentes, tiene la formación de estadísticas. Para corregir el mal es preciso conocerlo. Número de accidentes, los que motivaron la muerte, los que fueron seguidos de incapacidad, los leves, sus causas, día de la semana en que ocurrieron, hora, etc. Así se podrá saber dónde radica el mal, y buscar adecuado remedio. En España estas estadísticas son hechas por el Instituto de Reformas Sociales, que lucha con grandes dificultades. Muchos patronos no dan cuenta de los accidentes; son muchos más los alcaldes que no los comunican, y bastantes los gobernadores que los callan. Por eso, en el proyecto de reforma de la ley de Accidentes se ha incluido una sanción para los que no den parte de los accidentes del trabajo.

Según la última estadística, las industrias en que más accidentes ocurren, por el orden que se indican, son las de transporte, construcción, minas, salinas y canteras, del hierro, madera y alimentación. Causas de estos accidentes son: primero, caídas de los trabajadores; luego, las producidas por útiles, herramientas y máquinas; las maniobras ferroviarias; explosiones; desprendimientos de tierras, y faenas de carga y descarga.

El día en que mayor número de accidentes ocurren es el lunes, lo que se explica por la torpeza natural de quien ha dejado de trabajar un día, y, sobre todo, porque el domingo es empleado, casi siempre, más que en descansar de la fatiga de una semana de trabajo, en cometer excesos, que ponen a los obreros en peores condiciones.

Los miércoles y jueves se dan el mínimo de accidentes, que aumentan los viernes y sábados, a causa de la fatiga que produce la continuidad del esfuerzo. Esto demuestra la necesidad de que las jornadas de trabajo no pasen del límite humanitario. Así se aminorarían los accidentes; igual que si los obreros hicieran del domingo un empleo racional. ¡Oh, si se conociera la influencia de las 2.000 tabernas que en Madrid hay!

Las horas en que más accidentes ocurren son las de la tarde, explicadas por la fatiga y los descuidos de que es causa la monotonía del trabajo.

Acto seguido el general Marvá usó otra vez del aparato de proyecciones, para dar a conocer los aparatos de previsión que se emplean en las máquinas de aserrar, acepilliar, escoplear, etc.; la madera; en los cilindros laminadores de metales, en las prensas. Describió una gran fábrica italiana, dedicada a la fabricación de muebles y objetos de madera, instalada como la previsión aconseja, teniendo hasta grandes aspiradores que recogen el polvo de la madera, que es conducido a los hogares de las calderas de las máquinas de vapor. Esta explicación fué completada con varias proyecciones, así como la de los Museos Sociales de Berlín y París, con lo que terminó tan interesante conferencia, que siguieron los trabajadores madrileños con atención extraordinaria.

El general Marvá fué muy aplaudido y felicitado.

Juventud Socialista Madrileña.

Se ruega encarecidamente a todos los jóvenes socialistas pasen el jueves, 11 del actual, de nueve a once de la noche, por la Secretaría núm. 14 de la Casa del Pueblo para conocer un asunto de excepcional interés.

Todos los afiliados a la Juventud están en el deber de asistir.

Las elecciones provinciales.

El mitin del viernes.

El próximo viernes, a las nueve de la noche, se celebrará un mitin electoral de la Conjunción republicano-socialista en la calle de Mazarredo (Puente de Segovia).

Hablarán los Sres. Nogueras, Catalina, Talavera, Blanco Soria, Sánchez y los candidatos Sres. Merino, Bergia y Largo Caballero.

La Junta Central del Censo.

La Junta Central del Censo, en la reunión que celebró en el Congreso, resolvió numerosas consultas que había recibido de distintas provincias, relacionadas con las elecciones provinciales que han de celebrarse el domingo próximo.

Centro electoral de Cuatro Caminos.

En el local de las Escuelas «Ciencia y Progreso», establecido en la calle de Almansa, núm. 13, principal, ha quedado montada la oficina electoral conjuncionista.

Cuantos electores quieran hacer alguna consulta y velar por la pureza del sufragio pueden pasar por la oficina, de siete de la tarde a nueve de la noche.

EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN.—El contubernio de los partidos políticos locales que han de tomar parte en la próxima lucha electoral ha tomado un cariz repugnante.

De un lado, van de la mano los partidos republicano, liberal romanonista, conservador, datista e integrista, los que pretenden el copo de todos los puestos con el apoyo oficial. A su vez, forman otra candidatura los garcipretistas, jaimistas, nacionalistas y mauristas. Estos dicen que lo hacen por evitar el artículo 29, al que consideran como inmoral. ¡Díganse a su jefe político y papá del engendro, señor Mauril!

Los republicanos se han visto apurados para nombrar candidatos, pues las personas de algún prestigio se han negado a facilitar su nombre para tan desaprensiva mezcla electoral, viéndose precisados a designar como candidato republicano al doctor D. Tomás Maiz, a quien siempre se le ha tenido como conservador.

La Juventud Republicana ha publicado una hoja condenando la conducta del partido republicano y recomendando a sus amigos voten la candidatura socialista de Castor Torre, quien, sin intervención en los Colegios, se espera saque una votación brillante por la población.—Pesceta.

Desórdenes en Lisboa.

LISBOA.—Por causas del encarecimiento del pan, entre los obreros del Arsenal de la Ufama y la policía ha habido varios choques.

De las refriegas resultaron varios heridos.

Por la tarde, a la salida del trabajo, se reprodujo la colisión.

La muchedumbre fué disuelta a sablazos.

Los sucesos de Motril.

Contra la organización.

Anoche sostuvimos una conversación telefónica con queridos compañeros nuestros de Motril, que nos estuvieron dando cuenta de lo ocurrido allí, de sus antecedentes, de las consecuencias que pretenden sacar el caciquismo imperante.

Los sucesos son tales como los hemos referido, según el telegrama que publicamos ayer. A ello fué ajeno el Centro Obrero. Tanto es así, que desde las diez de la mañana, hora en que empezó a notarse la agitación, el Centro estaba cerrado, a fin de evitar que se le quisiera utilizar como punto estratégico para fines que convinieran a las intenciones de las autoridades caciques de Belmez.

Sin embargo, el empeño del alcalde de Belmez, esa autoridad que en un país donde hubiera justicia estaría exonerada ya, era clausurar el Centro, y eso ha hecho.

Pero nuestros camaradas están cada vez más firmes en su elevada lucha. Hoy se habrá presentado al Juzgado una demanda contra la arbitraria clausura de la Casa de los trabajadores. Y en el Juzgado, o autorizarán para las más aventuradas suposiciones, o harán justicia, condenando el inaudito atropello del alcalde. Porque al clausurar el Centro, se ha he-

cho lo mismo con la Sociedad «La Democracia Social» y con otras ocho Sociedades Obreras, legalmente constituidas, a las que se impide celebrar sus reuniones y tramitar sus asuntos, con la absurda medida.

Que no deja de llevar su secreta intención. El caciquismo de aquella región está alarmado por el incremento que va adquiriendo la organización obrera, y no vacila en apelar a los medios más reprochables para impedirlo.

En el distrito existen en la actualidad cerca de 4.000 trabajadores asociados. En Torrenueva, pueblo inmediato a Motril, está en vías de constitución una Sociedad obrera, que llevará un considerable refuerzo a la organización. En otros pueblos se está haciendo por nuestros amigos la misma regeneradora labor. Y la cabeza de este movimiento creciente es Motril, es el Centro Obrero que se ha clausurado. Por eso, contra esta cabeza dirigen sus golpes certeros los explotadores del pueblo.

No creemos que prevalezca la tremenda tapinada del alcalde motrileño. No queremos suponer que aquellas autoridades, que la ralea clerical y caciquil que allí abunda saiga victoriosa en sus ruines propósitos. Pero estaremos alerta para protestar continuamente, para no callar en la expresión de nuestros sentimientos y de nuestros deseos, hasta que sean reconocidos los derechos de los trabajadores y deshecha la indigna trama de los caciques.

En *El Defensor*, de Granada, se publica una detallada información sobre los sucesos de Motril, que confirma el telegrama que publicó *EL SOCIALISTA*, algo diferente de la información oficial.

Antecedentes.

«La situación general de Motril y demás pueblos de la costa granadina es angustiosa, por haberse helado las cosechas de cañas y patatas y no haberse cultivado este año, por falta de dinero, la tercera parte de la vega.»

Los contratistas de la carretera Motril-Calahonda, donde pueden trabajar más de 1.000 obreros, ocuparon solamente a escaso número, dándoles seis reales de jornal.

Reclamaron, consiguiendo, por mediación de la Asociación obrera y de la Juventud Socialista, que se celebrara una conferencia, donde los contratistas acordaron subir dos reales el jornal, dando trabajo a mayor número de obreros cuando recibiesen herramientas, que dijeron tenían pedidas.

Pasaron días, sin que se cumplieran los ofrecimientos.

Los obreros parados, instigados por el hambre, procuraron herramientas y se presentaron ayer, por la mañana, para trabajar en las obras de la carretera; pero el encargado del contratista no les admitió.

Entonces dijeron que si no trabajaban todos no trabajarían ninguno, y los pocos que estaban trabajando abandonaron las obras, dirigiéndose todos juntos a Motril.

Las mujeres de los obreros, cuando vieron que sus maridos y sus hijos regresaban sin trabajar, y al enterarse del motivo, prorrumpieron en gritos, formando una imponente manifestación, en que tremolaban un pafolón rojo en una caña.

Confirmando nuestras noticias.

Dice también *El Defensor*:

«La manifestación se disolvió accediendo a las excitaciones hechas por Castro, secretario de la Juventud Socialista, que hizo uso de la palabra desde un balcón de la casa Ayuntamiento.»

Los pocos obreros ocupados en las obras del puerto abandonaron el trabajo por solidaridad y quejosos de los escasos jornales, insuficientes para la vida, pidiendo además que se activen las obras, con objeto de que puedan ser admitidos más compañeros.

El obrero herido se llama Francisco Navarro García.

Recibió un disparo de revólver, que se supone hecho por el capitán de la guardia civil.

De la catástrofe de Belmez.

Según las últimas noticias recibidas en la Dirección de Agricultura, y transmitidas de Belmez, continúan los trabajos para extraer a los sepultados en la mina «Cabeza de Vaca».

Aún faltan 16 metros para llegar a la profundidad en que se encuentran los sepultados.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

La cuestión del pan en Madrid.

En Madrid no se ha subido el precio del pan; pero se ha disminuido el peso de un modo escandaloso. Hace días lo venimos diciendo y será preciso reanudar energicamente campañas que otros encarecimientos circunstanciales de la actividad de la organización obrera han hecho que se abandonaran un tanto.

El pueblo nada tiene que ver con las condiciones en que los tahoneros están. Sabe, todos los días se lo están diciendo, que en España hay trigo, que no hay otro motivo para que la harina encarezca que la criminal codicia de unos cuantos mercaderes del hambre. Sabiendo, pues, que nada hay que justifique el que las harinas estén caras, sabe también que nada justifica que el pan se suba en el precio, ni que se disminuya en el peso, que es la treta a que los tahoneros han apelado.

Ayer nos visitaron en nuestra Redacción algunos amigos, que merecen nuestra confianza, para denunciarnos un hecho que no puede pasar sin la más enérgica censura.

Uno de estos amigos a quienes nos referimos entró en un despacho de pan, el del número 6 de la calle de Valencia, a hacer ver al dueño un robo que había comprobado. En dos panes de a kilo, le faltaba medio kilo en el peso.

El dueño de la tahona se negó a comparecer este escándalo, pesando el pan. Nuestro amigo le conminó con avisar a los guardias. «Los guardias no salga usted a avisarlos, porque los tengo yo en casa», contestó el industrial. Y, en efecto, del interior del establecimiento salió el guardia municipal, número 236, que dijo al que protestaba: «¿Está usted hablando de más?», y dió la razón al tahonero, negando hechos que tuvo que certificar a voces el numeroso público que allí se había congregado. Por último, y obligado por la actitud de la gente que, indignada, presenciaba la escena, aunque no pesaron los panes en que faltaba el medio kilo, dieron al reclamante otros dos, que sacaron del interior de la tienda y que tenían el peso exacto.

Otrope los que nos han visitado compró en el número 36 de la calle del Sallatre un pan de kilo, al que faltaban 220 gramos. Por cierto que carecía del sello de la tahona.

Se está, pues, repitiendo el caso escandaloso, intolerable, de que los agentes de la autoridad se pongan de parte de los ladrones de nuestro pan contra el consumidor que, lleno de razón, reclama lo que le pertenece.

¿Es esto posible? Reflexionen el Sr. Prast y las autoridades: todas, en las consecuencias que pueden venir de no rectificar una conducta que en tan abierta contradicción está con la ética.

En época de hambre.—El Estado paga tarde y con daño, suspendiendo los trabajos.

PUERTOLLANO.—Por fin, el día 5 se ha efectuado el tan deseado como necesitado pago de los salarios de los meses de enero y febrero a los 250 trabajadores al servicio del Estado, ocupados en la (ya célebre, por sus muchos contratiempos) carretera en construcción de Andújar a Puertollano, la cual, por las alternativas que va llevando, unirá a estas dos importantes poblaciones allá por el año 2000.

No hay lugar a dudas que el pago se ha efectuado a los dos meses de devengar los salarios, no por voluntad propia del común patrono, el Estado, y el ministro de Fomento, en particular, no. Se ha efectuado debido a las gestiones hechas aquí por los trabajadores de dicha carretera, y por las activas gestiones realizadas en Madrid ante el Sr. Dato por nuestros compañeros Mora y Anguiano, y por la campaña realizada por el único órgano en la Prensa defensor de los oprimidos, el valiente y honrado diario EL SOCIALISTA.

Al Estado le preocupa bien poco que los trabajadores perezcan de hambre; esto para ellos es una insignificancia; esto es un ejemplo del patriotismo, propio de la ineptitud y abandono de los prohombres (?) que, por desgracia, rigen los funestos y decadentes destinos de nuestra empobrecida y hambrienta nación. Cuando ya la angustiosa e insostenible situación de estos trabajadores iba a tener inmediato remedio, por el pago de los salarios de los meses antedichos, nos comunicaron la triste y fatal noticia que, por haberse agotado las veinticinco mil pesetas libradas para dicho trabajo, quedaban suspendidos los trabajos hasta nueva orden, que, dada la actividad del señor ministro de Fomento para hallar la inmediata solución al problema del hambre, que se está generalizando en toda España, nadie sabe cuándo llegará.

¿Qué va a ser de los centenares de trabajadores que holgaremos por esta inesperada y fatal suspensión de los trabajos cuando no contamos con otro medio de subsistencia que ellos?

Piénsenlo bien el Sr. Dato y el ministro de Fomento.

Cosúltelo el Sr. Dato a sus representantes de este rincón de la Mancha; y si con sinceridad le informan, sin faltar a la verdad, le convencerán de que no son tendencias, que son realidades, desgraciadamente.

Minas intrudidas por el temporal relanante en los meses del pasado diciembre

Y enero, por negligencia de las Empresas explotadoras, por haber explotado le subsuelo del río Ojailén, y que más de 400 obreros quedaron en paro forzoso, que han tenido que turnar con los obreros de otras minas y otros empleados en la referida y suspendida carretera, en la que veníamos trabajando más de 250 trabajadores de los pueblos limítrofes: Puertollano, Mestanza e Hinojosa de Calatrava; donde estos dos pueblos, en particular, no contaban otro medio de vida que el trabajo en la carretera, por estar paradas las minas, que antes ocupaban estos brazos; donde los artículos de primera necesidad están por las nubes, vendiéndose el kilo de habichuelas a 0,80, a 1,25 el bacalao, 0,20 las patatas, una sardina de cuba 0,05 y el kilo de pan mal cocido y peor pesado a 0,40; donde los trabajadores, debido a los irrisorios salarios, no alcanzan ni a lo más perentorio para la vida, llegando al extremo de tener que repartirse la modesta merienda entre varios compañeros de trabajo, por carecer algunos de ella; donde por estar limitado el número de trabajadores solicitaban trabajo una treintena que lo precisaban, por cuyo motivo tuvo que intervenir la benemérita de Puertollano y Mestanza el día 3 del actual, en previsión de un conflicto entre los que trabajaban y los sin trabajo.

Si esto ha sucedido, Sr. Dato, estando los trabajos en activo, ¿qué tendrá que suceder ahora que, por haberse agotado el irrisorio libramiento de 25.000 pesetas, en una obra que, para terminar el primer y segundo trozo, se precisarán 65.000, se suspenden los trabajos, dejando en la más angustiosa miseria a los trabajadores de Puertollano, Mestanza e Hinojosa?

Librese por el Estado la cantidad necesaria para que prosigan los trabajos de la carretera de Andújar a Puertollano, por ser de humanidad y justicia y que a la mayor brevedad posible den principio los de la carretera de Puertollano a Calatrava de Calatrava, que para tal objeto fué librada la cantidad de 25.000 pesetas; sólo falta que la Dirección de Obras públicas diga «hégame» y que den principio a los trabajos. Este será el remedio eficaz para salvar de momento la angustiosa situación de los trabajadores de esta región, sin tendencias de ninguna especie.—Un obrero de la carretera.

El pan sigue subiendo.

MANZANARES.—Los tahoneros hoy suben otra vez el pan; motiva el alza los precios de los trigos y las harinas, vendiéndose el kilo de pan a 42 céntimos y medio.

Las autoridades, si no ponen coto a este asunto, motivarán en este pacífico pueblo algún desorden.

Los obreros asociados de esta protesta contra la subida del pan y preparan una manifestación para protestar también de la mala conducta que los acaparadores de trigos observan con este pueblo.

Ciudadanos, organizados en la manifestación para protestar todos a una y no consentir que de nuevo se suba el pan, como han anunciado los patronos tahoneros.—Lorenzo.

Anuncio de un mitin.

PONTEVEDRA.—Para protestar contra la subida de precios en los artículos de primera necesidad (diez céntimos ha subido el kilo de pan) y reclamar por centésima vez el comienzo de las obras proyectadas y con las que el caciquismo juega, se celebrará el próximo día 18 un mitin.

En este día habrá paro general.—C.

Obras necesarias.

EUTRIMO (Orense).—Es altamente censurable el abandono en que se halla la carretera provincial que comunica con Orense.

Durante una larga temporada no ha podido circular el servicio de automóviles, y actualmente, para tomar el coche o el automóvil, hay que caminar ocho kilómetros a pie.

Todo esto en el distrito del cual es cacique mayor el Sr. Bagallal, ministro de Hacienda, y donde, con la connivencia de algún pequeño crédito, podría repararse dicha carretera y atenuar al mismo tiempo la espantosa crisis que existe entre la clase jornalera.—C.

A propuesta de un concejal socialista.

ALMANSA.—En vista del incremento del problema de las subsistencias, que va tomando un carácter gravísimo, y en vista de que los acaparadores expendían los trigos fuera de la localidad, alcanzando un precio tan elevado que perjudicaba al pueblo en general, y para poner freno a la ambición de los almacenistas, nuestro compañero, el concejal socialista Vicente Medina, propuso a este Ayuntamiento la conveniencia de que se llamara a todos los almacenistas y cosecheros para que manifestaran las existencias que tuviesen, y, a su vez, prohibirles la exportación.

También propuso regularizar los precios de los trigos y las harinas, no excediendo de 15 pesetas la fanega y 4,50 a 5 la arroba de harina.

Esto fué aprobado, acordándose en la misma sesión publicar un bando para que el vecindario se enterara de los acuerdos tomados, y multando a los que los que-

brantasen; é invitado a la dependencia municipal y al pueblo en general a la vigilancia de estas andanzas.

Se nombró una Comisión para estudiar con los panaderos los precios del pan.

Después de ser aprobadas las proposiciones de nuestro amigo, éste, en unión de otro concejal, detuvieron un carro de trigo que salía de la población, teniendo el vendedor que devolver el importe al comprador.

El vendedor del trigo era un cura.—Pascual García.

Todo sube de precio.

CABEZA.—Desde hace ya mas y medio las subsistencias vienen subiendo en esta población de un modo alarmante. Los tenderos hacen su agosto sin que se lo impida nadie. Todo consiste en que, en tiempo electoral, dan su voto al alcalde para que éste posea la vara, y a cambio, hace la vista gorda a todas sus trampas. El pan ha subido en cinco céntimos la pieza de tres libras injustificadamente. El pasado viernes, por la noche, se reunieron los vendedores de carne de cerdo, poniéndose todos de acuerdo, en cobrar ésta a un precio inverosímil. Hay quien dice que el alcalde cobra por cada cerdo que se mata cinco pesetas. No se sabe nada de cierto, porque en las actas municipales no aparece nada sobre este particular.

Que no es en esto sólo. El juego de la guina está extendido de un modo vergonzoso, y el alcalde es uno de los más entusiastas dilettanti en él. En los cafés y tabernas donde se juega se saca una ganancia que pasa de 75 pesetas. ¡Y a vivir todos!

La carne de cerdo se cobra ya a 50 céntimos las seis onzas, que se vendían antes a 40. Tiene esto relación con la crisis económica? Esto se pretende hacer ver. Pero quizá la verdad sea que, más que con la crisis económica, tenga relación con el tantas veces repetido alcalde y con apetitos excesivos de seres despreciosos y de poca vergüenza.—J. M. y A.

El pan en Ciudad Real.

El gobernador de Ciudad Real dice que ha conseguido de los abastecedores y fabricantes que el pan se venda a 40 céntimos el kilo.

En otras provincias.

ALMERIA.—Se verificó la sesión de clausura de la Asamblea contra la crisis económica.

Discursaron los diputados Sres: Siverla y Amadori, censurando a la Compañía de ferrocarriles y, especialmente, a la del Sur de España, por la escasez y deficiencia del material fijo y móvil.

Se aprobaron las conclusiones que se entregaron al Gobierno.

VALENCIA.—El número de fábricas y talleres cerrados es enorme.

El gobernador ha conseguido que se emprendan algunas obras públicas, que contribuirán en algo a aliviar la crisis obrera.

SEVILLA.—Un grupo de obreros sin trabajo arrebató a un panadero, que venía de Alcala de Guadaíra, unas angélicas llenas de pan.

ALICANTE.—En los pueblos de Catral, Facanilla, San Fulgencio y Beniferri se han realizado manifestaciones obreras, pidiendo pan y trabajo.

Los manifestantes entregaron sus peticiones por escrito a las autoridades.

Conflicto resuelto, en parte.

En el ministerio de Fomento dijeron ayer que libred a las gestiones realizadas por Ugarte cerca de las Compañías navieras, el próximo sábado darán principio las operaciones de embarque de las 125.000 cajas de naranja almacenadas por los cosecheros de Barriana, dando así solución, al menos de momento, a la angustiosa situación en que aquel mercado se encontraba por la paralización de las operaciones comerciales.

El Sr. Ugarte continúa preocupándose de dar solución definitiva a este grave conflicto, y sigue realizando gestiones a fin de organizar un servicio marítimo trimestral.

La exportación portuguesa.

El Gobierno portugués, por decreto de 3 del actual, autoriza la exportación de los getters alilúminicos siguientes, mediante el pago de los derechos de Aduana y con el recargo que se indica a continuación:

Nuevos, 70 reis por kilogramo; pescado fresco, excepto sardina, y pescado salado, prensado o preparado de cualquier modo, con excepción del conservado en aceite u otros comestibles, 10 reis por kilogramo, y sardina fresca sin preparación o sólo con la sal indispensable para su conservación, 15 reis por kilogramo.

Los feudos del caciquismo.

Cómo se interpreta la ley.

MANCHA REAL.—En continuación de la campaña organizada por la Unión General de Trabajadores, nuestro querido compañero Francisco Ramírez fué a Mancha Real, provincia de Jaén, donde se iba a celebrar un mitin.

Cumpliendo con la ley, envió a la alcaldía el siguiente escrito:

«El día 5 del corriente se celebrará un mitin en el Teatro Primitivo, para exponer las doctrinas del Partido Socialista y para tratar de la subida del pan. Lo que en cumplimiento de la ley, etc.»

Por un error, fácilmente explicable, nuestro compañero fechó la comunicación a 3 de febrero, en vez de fechársela a 3 de marzo.

El compañero Ramírez fué llamado a la alcaldía para pedirle que firmara la siguiente providencia, que transcribimos como documento probatorio de cómo se las trata este caciquismo.

«Vista la anterior comunicación, que suscribe Francisco Ramírez, con el sello Sociedad Ocio Varios «La Constancia», participando que en el día de hoy, y hora de las ocho de la noche, suponiendo que la fecha de dicho oficio sea la de 3 de marzo y no la de 3 de febrero, se celebrará en el teatro Primitivo, calle Frier Toribio, núm. 3, para exponer las doctrinas del Partido Socialista Obrero, y considerando que, dadas las circunstancias por que atraviesa la nación con motivo de la guerra europea y a la carestía del trigo y sus harinas pudiera, saliendo del punto que ha de tratarse en el mitin, tocar a otros por los que se indujera al público a quebantar la neutralidad en dicha guerra, tantas veces recomendada por el Gobierno de S. M., y hacer consiguiente a la alteración del orden; acuerdo suspender el mitin anunciado para esta noche, fundado en las razones antes expuestas, y que se le notifique esta providencia a la persona que autoriza la Comisión para su exacto cumplimiento.

Alcaldía constitucional de Mancha Real a 5 de marzo de 1915.—Luis Calatrava, Andrés Ogallas León.»

¿Qué le parece al Gobierno del uso que los monterillas hacen de la neutralidad? ¿Esto es neutralidad, o es suspensión de las garantías constitucionales?—C.

Los reos de Benagalbón.

Sociedad de Carpinteros de Benavente.

Esta colectividad se ha dirigido también al presidente del Consejo de ministros en solicitud de que no sean ejecutados los reos de Benagalbón y protestando contra la bárbara pena de muerte.

Sindicato Minero Arturiano (Sección de Figaredo).

En junta general ordinaria, celebrada el día 6 del presente, se tomó el acuerdo de protestar contra la pena de muerte y solicitar de los Poderes públicos el indulto de los reos de los sucesos de Benagalbón, sentenciados a la abominable pena por defender el derecho de ciudadanía que les querían arrebatarse el caciquismo imperante en aquella región.

INFORMACION DE LA GUERRA

En Occidente.

Telegramas de Rotterdam dicen que, en la costa belga, los aliados han emprendido una violenta acción y han arrojado de varias trincheras a los alemanes, que han sufrido grandes pérdidas. Cariones de guerra entre toman parte en la batalla, que parece adquirir grandes proporciones.

Noticias de Ghisteltes señalan una gran actividad en el campo de aviación, y dicen que el número de cañones que estaban en aquella ciudad han sido enviados a Ipres.

Otros informes, procedentes de Amsterdam, afirman, que a pesar de la reticencia de las autoridades alemanas de Roulers, llegará definitivamente a Excelencia trenes de heridos, y que en dirección a Ipres se oye un violento cañoneo.

Los partes oficiales franceses facilitados en el día de ayer comunican, a su vez, que los alemanes han bombardeado violentamente la región Este de Senestracte, entre Dixmude e Ipres, e intentaron un ataque que fué rechazado.

En la Champagne, los aliados han logrado nuevos progresos al Norte de la línea de Souain-Perthes Mesnil-Beaueséjour.

En el Argone, entre Four-de-Paris y Bolante, los franceses se han apoderado de la primera línea de los alemanes en una extensión de 200 metros.

En la Alsacia han sido rechazados varios ataques de los alemanes.

Informes de Londres dicen que un aeroplano inglés voló sobre Ostende y arrojó once bombas sobre un taller de reparación de submarinos y sobre el kursal, causando grandes daños.

Rusos, alemanes y austriacos.

Según despachos de Petrogrado, los rusos han rechazado a los alemanes en la región de Suwalki y prosiguen su ofensiva en el frente de Mariampol-Simfi y Augustow, avanzando rápidamente por este último punto e impidiendo a los alemanes enlazar sus núcleos.

Otra columna rusa, avanzando por el flanco de las fuerzas alemanas, que bombardean Ossowicz, ha llegado a 15 kilómetros de la frontera prusiana, obligando a los germanos a una rápida concentración sobre Grajewo para evitar un copo. Es inminente un duro combate.

En los Cárpatos, los ataques austriacos han sido pocos e infructuosos, y desde luego los rusos han impedido que lleguen socorros a la plaza de Przemysl, cuya situación es ya muy crítica.

En la Bukovina, los rusos han pasado el Dniester, cerca de Zalescheky.

Las operaciones contra Turquía

Despachos de París y Londres dicen que el bombardeo de los Dardanelos continúa con éxito, aunque el mal tiempo dificulta las operaciones.

Han sido apagados los fuegos de los fuertes Hamidich y Ramidich.

Dos de los buques ingleses fueron alcanzados por proyectiles turcos, sufriendo algunas bajas y averías de poca importancia.

Noticias diversas.

También continúa el bombardeo de Smirna por los buques aliados.

La flota rusa ha bombardeado, a su vez, los puertos turcos de Ereklí, Zilimi y Koznon, en la costa del Mar Negro, apagando el fuego de varias baterías y destruyendo los desembarcaderos y numerosos cobertizos.

Noticias diversas.

Parece haberse resuelto la crisis política en Grecia.

Un despacho de Atenas dice que el señor Gounaris, encargado de formar Gobierno por el rey Constantino, ha constituido Gabinete, reservándose la cartera de Guerra además de la Presidencia. Del Ministerio de Negocios extranjeros se ha encargado el Sr. Zoraphos, que fué presidente del Gobierno autónomo del Epiro.

De Berna comunican que varios soldados y oficiales del ejército griego que residían en Suiza han recibido orden de incorporarse a sus regimientos.

El Comité directivo y el Grupo parlamentario del Partido Socialista italiano han votado una resolución de resistencia contra las medidas del Gobierno en nombre de la defensa nacional. En dicha conclusión se acusa al Gobierno de violar las libertades constitucionales y de seguir una política que terminará en una guerra de agresión.

Las elecciones en Asturias.

Mitin electoral.

MIERES.—Se celebró ayer en el Centro Obrero un mitin de carácter electoral, organizado por el Comité local de la Coligación republicano-socialista.

El amplio salón teatro estaba materialmente atestado de público, que aplaudió con entusiasmo a todos los oradores.

Presidió el acto el culto abogado y concejal republicano D. Vital A. Buñlla, quien resumió en un admirable discurso. Como oradores hablaron D. Esteban García, nuestro compañero Ilanera y el candidato a la Diputación provincial don Sergio D. Sampil.

El Sr. Sampil, que es republicano de bien probada honradez y recta conciencia, y si bien no encarna las ideas del proletariado militante, es un fiel servidor de la justicia en cuantos casos se presentan.

Al terminar el comicio de ayer se designaron entre los presentes los interventores para las secciones, así como las Comisiones para la propaganda.—C.

Trabajando por nuestros candidatos.

TURON.—La Agrupación Socialista de esta localidad, en su junta extraordinaria celebrada el día 2 del actual, acordó nombrar interventores y Comisiones para propagar la candidatura conjuntista; y por unanimidad se acordó organizar un mitin de propaganda electoral el día 7 en el reaccionario y fanático pueblo de Urbes.

Para el efecto se hizo una tirada de manifiestos, dedicados a los trabajadores de dicho pueblo.

El acto no se pudo celebrar dada la escasez de público que concurrió.

Si los trabajadores de Urbes se ocupan un poco de nuestra política y de la acción que debe realizar el proletariado, tendrían más vías de comunicaciones que las que tienen, pues se da el caso que a medio kilómetro del pueblo está muerta la carretera que cruza este valle, y no serían víctimas de los inmundos caciques.—C.

Los socialistas y la higiene.

SAN SEBASTIAN.—El ex alcalde de esta localidad y caracterizado conservador D. José Elósegui ha dado una conferencia en el Centro Obrero, con el tema «La regeneración sanitaria de una nación como obra social es de carácter colectivo».

De este aspecto de la medicina política no se ha preocupado intensamente el Partido Socialista.

El conferenciante se ocupó con amplitud de lo que encierra su extenso tema, recomendando a los trabajadores tomar las medidas necesarias para conservar su salud y la de sus familias.

No está mal. Conformes. Pero no le parece que antes su meliflora correligionario Sr. Dato podría regularizarnos los medios de subsistencia? Y ya, con el estomago más fortalecido, podíamos los socialistas ocuparnos de la regeneración sanitaria con más intensidad.

Y tutti contenti... Sr. Elósegui!—Paseada.

Noticias generales.

Muy en breve llegará a España, procedente de América del Sur, el Dr. Carpena, quien ha embarcado oportunamente en el trasatlántico Infanta Isabel, en el puerto de Buenos Aires, después de realizar una intensa labor universitaria en la Argentina, Chile, Bolivia y Perú.

El Dr. Carpena ha fundado el Instituto criminológico de Chile y el de Bolivia.

En sus principales conferencias ha combatido los sistemas penitenciarios actuales y la pena de muerte.

Una vez terminada la organización de una institución científica internacional que tiene en estudio, se realizará conjuntamente, y de un modo vigoroso, una campaña que contribuya al mayor progreso de los países hispano-americanos y que combatirá grandes injusticias actuales.

El Dr. Carpena ha hecho también diferentes trabajos de investigación relativos a delincuentes de razas americanas.

Notas ferroviarias

Sobre asistencia facultativa.

Cuando el personal de las Compañías ferroviarias pide mejoras en sus condiciones de trabajo, alegan éstas que su situación económica no les permite hacer más en beneficio de los agentes ferroviarios, y a continuación enumeran los beneficios que han concedido al personal.

Se nos da a conocer un hecho ocurrido en la Compañía de Medina a Zamora y de Orense a Vigo, que evidencia, no ya la inutilidad de tal asistencia, sino el grave daño que ha producido a un bueno y honrado trabajador de aquella Empresa ferroviaria.

Y allá van los hechos en prueba de lo que afirmamos. Severino Carreño Vázquez, capataz de la vía, residente en Monforte, estando trabajando el día 29 del pasado enero recibió una picadura en la mano derecha, de la que, por el momento, no hizo caso. Pasados que fueron unos días, sintió agudos dolores en el brazo y observó en él una gran inflamación.

Para que se le pusiera remedio pidió la asistencia del médico de la Empresa, D. Ramiro Casas, quien le visitó el día 4 de febrero, limitándose a ponerle una venda, fuertemente arrollada al brazo, y a recetarle lavados con agua sublimada.

Sin que se le hicieran al enfermo ni más curas, ni más visitas, transcurrieron unos días más; pero como el compañero Carreño empeoraba rápidamente, se volvió a pedir la asistencia del médico de la Compañía, quien se negó rotundamente a volver a visitar al enfermo, alegando no sabemos qué minucias reglamentarias.

Vista esta conducta y el estado del enfermo, cada momento de mayor gravedad, la familia se vio precisada a requerir la asistencia de un médico de la localidad, quien enterado del origen de la dolencia, y después de examinar al paciente, hizo saber a la familia se trataba de una picadura venenosa que costaría la vida al enfermo si no se le amputaba el brazo lesionado.

Por su parte, el médico particular ni recibió, ni se ofreció a hacer la operación que consideraba necesaria, porque correspondía hacerlo al facultativo del patrono o al que por éste fuera autorizado; pero, gustoso, se prestó para pedir al médico de la Empresa asistencia al obrero enfermo de gravedad. Se negó a hacerlo, aun bajo la amenaza de denuncia de su conducta al Juzgado.

Y en tanto, el enfermo continuaba agravándose en su dolencia. Alarmada la familia volvió a pedir la asistencia del médico particular; pero cuando éste llegó era ya tarde: el compañero Carreño Vázquez había fallecido.

He aquí la prueba de cómo resulta más que inútil, gravemente dañosa para algunos agentes de ferrocarriles, la asistencia gratuita y obligatoria que les conceden las Compañías en concepto de beneficios. Si beneficio es matar a los enfermos y dejar en la miseria a las familias de éstos; si tienen razón las Compañías que observan conducta análoga a esta de que nos ocupamos; pero esto, a toda conciencia medianamente honrada, le parecerá lo que a nosotros: un crimen.

Y un crimen tanto más repugnante cuanto que fué cometido para evadirse del pago de la indemnización que corresponde pagar con arreglo a la ley de Accidentes del trabajo.

El reconocimiento de este derecho ha sido reclamado en Monforte por un compañero representante de la Sección ferroviaria residente en Vigo, la que no se ha visto amparada en su legítimo derecho por las autoridades de Monforte, ni por el gobernador de Lugo, a quien también reclamó.

Informado de todo esto el Comité Nacional de la Federación Ferroviaria, visitó al ministro de la Gobernación para reclamar el cumplimiento de la ley de Accidentes y denunciar la conducta criminal de la Empresa. Y parece ser que el ministro de la Gobernación ofreció hacer justicia.

Seguramente será justicia a medias, porque con la Compañía causante de la muerte del compañero Carreño no se atreverá el Gobierno a hacer toda la debida justicia.

Pero, por lo menos, hágase la justicia a medias.

La cuestión de Ríotinto.

Arrecian El Mundo y La Mañana en su campaña de defensa de la Compañía de Ríotinto y de injurias contra la organización obrera, publicando artículos llenos de falsedades y vilezas. Por cuantiosa que sea la remuneración que la poderosa Compañía da a los periódicos que la adulan, nos parece que la sirven bien; no les queda nada de dignidad y de decencia que no entreguen, sin regateos, al comprador.

Apenas si hacemos caso de la campaña de esos periódicos; sin embargo, nos importa hacerles salir de un equívoco que esgrimen con demasiada frecuencia.

Han de saber, si quieren, que la no conformidad de un Congreso no significa esa desautorización de que tanto hablan. Si todos los socialistas que no han visto en nuestros Congresos triunfantes sus criterios se consideraran por ello desau-

torizados, quién habría con autoridad entre nosotros? Mal conocen los procedimientos verdaderos y ampliamente democráticos que nuestros organismos emplean.

Han de saber, igualmente, que los socialistas podemos tener tales o cuales diferencias de criterio entre nosotros, y defender cada cual su punto de vista con más o menos pasión. Pero jamás despreciamos a aquel que está en nuestro campo y al que llamamos compañero. A quienes despreciamos, porque nos inspiran asco, es a quienes venden su pluma como métricas del periodismo.

Y basta.

Historia del trabajo artístico.

El tema de la sexta conferencia del curso que en el Círculo Socialista de la Latina viene explicando el profesor Ovejero era «La catedral gótica». La necesidad constantemente atendida en estas lecciones de procurar entre ellas un perfecto enlace, a fin de que no aparezca interrumpida la continuidad de la evolución histórica, determinó al conferenciante a comenzar la lección última trazando, desde un punto de vista social, el cuadro histórico de las Cruzadas, estudio que bajo este nuevo aspecto ofrece extraordinario interés. Sobre las incidencias militares de aquellos acontecimientos importa precisar el designio religioso de establecer por tal medio la unidad moral entre los distintos reinos de Europa.

Así quedó señalado desde la primera Cruzada, y aún antes, desde el pensamiento de Gregorio VII de ponerse al frente de tales expediciones. Así aparecen en la segunda Cruzada unidos al rey de Francia Luis VII y el emperador de Alemania Conrado III. Así a la tercera acuden Ricardo Corazón de León, de Inglaterra, Felipe Augusto, de Francia, y Federico Barbarroja. Y el doble fracaso de estas empresas (fracaso en punto a la reconquista del Santo Sepulcro y en punto a la subordinación de los reyes al pontífice), se muestra en la cuarta Cruzada, que no va a Palestina, sino a Constantinopla, y no obedece a fines ideales, sino a positivas conveniencias del Senado veneciano, y el retraimiento de los reyes, que obliga a extender la recluta de la Cruzada para la quinta expedición hasta con los criminales y que culmina cuando aparece acudiendo a la sexta Cruzada Federico II, no sólo contrariando los mandatos del papa, que le excomulgó, sino entrando en Jerusalén y coronándose por su propia mano en el Santo Sepulcro. De esta suerte, las últimas Cruzadas dirigidas por San Luis cierran esta serie de acontecimientos infructuosos para los fines que sus iniciadores se proponían; pero favorables, en cambio, para las relaciones mercantiles con Oriente, y dentro de Europa, para el robustecimiento del poder real, afirmándose el trono sobre los señores feudales vencidos merced al apoyo que un nuevo elemento histórico, el Estado llano, presta a la Corona.

Este punto fué el que con mayor extensión, difícil de reseñar extractándolo, trató el compañero Ovejero en esta parte de su conferencia. Importaba sobremedida hacerlo para determinar sobre la emancipación de las ciudades y la liberación de los siervos todo el admirable proceso histórico que en la producción del arte del último período de la Edad Media significa el trabajo de los artistas laicos, sustituyendo al trabajo de las órdenes monásticas, y el portentoso esfuerzo que constituye la actividad artística de los Gremios en estos siglos de la Historia. El papel que los Gremios desempeñan, especialmente en orden a la historia del arte ojival, fué ya expuesto por el compañero Ovejero con numerosos ejemplos gráficos.

La indicación de los términos tratados en esta parte de su lección no cabe en estas notas. La transición del estilo románico al arte gótico; la solución al doble problema del equilibrio de las bóvedas y de la iluminación de las naves; la exposición de los principios de la Arquitectura ojival, manifestando la descomposición de su estructura en los elementos activos y pasivos de la construcción; lo que representan las bóvedas de crucería, y el sistema de arbotantes y la ojiva; el valor de los elementos decorativos tomados de la naturaleza en el arte gótico; en suma, toda la técnica de este período del trabajo artístico fué demostrada con profusión de escogidos ejemplos en el aparato de proyecciones, y completada al manifestar el alto valor estético, la belleza sublime de este arte y la síntesis espiritual, que hace de este momento una cumbre en la historia de la civilización.

La última parte de la lección consistió en un cuadro abreviado, pero completo, de la Geografía monumental del arte gótico en las más famosas obras de fuera y de dentro de España.

El análisis de las principales construcciones de este estilo ofreció, conjuntamente con la apreciación de su belleza, la insinuación ya bien perceptible de determinados caracteres de la psicología nacional de cada pueblo, especialmente de España, puesto que las catedrales góticas españolas fueron las más ampliamente estudiadas por el compañero Ovejero en esta conferencia.

Las tres conferencias restantes indicó que se referirán, respectivamente, a los tres factores históricos de la Edad Moderna en la historia del Arte: el Renacimiento, en que se acusa la personalidad individual del artista; la Reforma; que aporta al Arte la expresión de la conciencia individual, y la Revolución, que es la idea madre en la evolución del Arte contemporáneo.

Algo se trama.

Primero el rumor de una próxima movilización; ahora, algo más concreto.

El Mundo dijo anoche:

«Con motivo de la real orden de que ayer dimos noticia, y por la cual se le recoge el mauser a la Guardia civil y Carabineros, con objeto de hacer en él alza las reformas que impone la nueva bala P, se han hecho hoy en los círculos políticos y militares animados comentarios, relacionándolos con el propósito del Gobierno de estar prevenidos para cualquier contingencia.

Desde luego se sabe que reina gran actividad en las fábricas de armamentos, donde se trabaja día y noche, y hoy se decía que en nuestros parques militares hay más de 400.000 fusiles mausers, acreditándose con ello la previsión del Gobierno en asunto tan importante.»

Bueno es que el pueblo se entere y vaya expresando su oposición terminante a lo que en la sombra se trama.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

Vida obrera.

Un boicot.

FIGAREDO.—Esta Sección del Sindicato Minero Asturiano, reunida en Junta general extraordinaria el día 6 del presente, acordó declarar el boicot a la taberna de Manuel Mortera, domiciliada en Cortina (Figaredo), por tomar ésta pan de la panadería del usurero Isaac Posada, de Mieres.

Este pan es fabricado por traidores a la clase obrera y a la organización.—Eusebio Fernández.

LA POLÍTICA

SUMARIO

Ha regresado a Madrid el ministro de la Guerra.

—Mañana se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia. En esa reunión dará cuenta el ministro de Gracia y Justicia de varios expedientes de indultos de pena capital, con objeto de exponerlos y ver cuáles de ellos pueden ser comprendidos en los de viernes santo.

También llevará algunos proyectos sobre reformas en su departamento.

—El Sr. Ugarte llevará al Consejo la cuestión referente a los riegos del Alto Aragón.

—Mañana mismo saldrá el ministro de Gracia y Justicia para Huelva.

Se detendrá en Sevilla para asistir, en representación del Gobierno, a la inauguración de las casas baratas construidas por un Patronato Obrero que preside don Alfonso.

Si hubiera algún decreto como consecuencia de acuerdos del Consejo de mañana, lo llevaría el Sr. Burgos a la firma.

—Parece confirmado que Maura cerrará la serie de conferencias con una a la que se concede por sus amigos—es natural—alcance político.

Como el Hotel Ritz no satisface el orgullo del hombre de 1909, gestionan la cesión del Teatro Real para ese objeto.

—Intimos de Bugallán encomian la labor que está realizando.

Afirman que enterado el ministro de Hacienda que el trigo se pagaba en Alicante a 41 pesetas los 100 kilos, ofreció a dicha localidad a 39,80 pesetas, y de allí le han contestado que no lo querían.

De Murcia han sido más explícitos aún, puesto que le han manifestado que no lo querían a ningún precio.

Lo que hay que averiguar es si el trigo, y por consiguiente el pan, ha bajado de precio.

—Esta mañana conferenciaron con Sánchez Guerra Bergamín y el director de la Guardia civil.

Suponemos que este último le informaría del resultado de la intervención de sus subordinados en los conflictos que el hambre provocó en Albacete y Motril.

—Hablando del problema de las subsistencias, hizo notar el ministro de la Gobernación que un periódico tan importante como la Revista Mercantil de Valladolid dice que no hay falta de trigo en España, insertando multitud de datos para demostrarlo, y añade que hay que resignarse a pagar el trigo más caro.

Esto lo dijo Sánchez Guerra, como encantado de la suerte de los españoles.

—En el rápido marchó ayer a París el ministro belga M. Cooreman.

Lleva una grata impresión de su estancia en Madrid.

Batalla en una feria.

EL FERROL.—En Puente deume, con motivo de celebrarse la feria, se trabó una violenta riña entre mozos de varias aldeas degenerando en batalla campal.

La lucha, a navajazos y tiros, fué durísima, resultando varios mozos gravemente heridos.

EN LA CASA DEL PUEBLO

En la tarde de ayer, y atendiendo a deseos expresados por los mismos, visitaron nuestra Casa los eminentes artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Fueron recibidos, y acompañados en su visita, por compañeros de los Consejos

de Dirección y de Administración, y respondiendo a indicaciones de los repetidos artistas, el recibimiento no fué lo entusiasta que ellos merecen; por las atenciones que tienen constantemente para con la clase trabajadora, en atención a que querían guardar el incógnito.

Hicieron grandes elogios de las distintas Secretarías y del Salón-Teatro, próximo a inaugurarse, lamentando no poder ellos, con su admirable arte, contribuir al mayor éxito de la fiesta inaugural.

DE MÉJICO

Intervienen los yanquis.

WASHINGTON.—El Gobierno ha hecho al general Carranza energías y apremiantes observaciones equivalentes a una conminación.

Exige que sea cambiada a todo trance la situación de Méjico, y advierte que, de no ser atendidos sus avisos, el Gabinete norteamericano se reserva el derecho de aplicar inmediatamente medidas que restablezcan la tranquilidad en la patria de Moctezuma.

En los Círculos diplomáticos son considerados los términos de la nota como el preludio de una política activa de los Estados Unidos en Méjico.

Buques yanquis a Veracruz.

WASHINGTON.—Después de una conferencia habida entre Wilson y el secretario de Marina, han sido enviados dos buques hacia Veracruz.

Otro acto de Carranza.

NUEVA ORLEANS.—Las autoridades representativas del Gobierno de Carranza, en Campeche han embargado al vapor inglés Wyvis Brook, encarcelando al capitán que lo mandaba.

Por «El Socialista».

Suscripción permanente.

Table with columns: Suma anterior, Pesetas, Mancha Real, Suma total hasta hoy.

La Sociedad de Oficios Varios «La Constancia», de Mancha Real, acordó subvencionar a EL SOCIALISTA con 2 pesetas mensuales.

SUCESOS

El delirio del alcohol.

Francisco de la Fuente Bonilla, de diez y nueve años, pegó en la red de San Luis a varios chicos.

Al escándalo acudieron los guardias, y también les pegó.

En la Casa de Socorro certificaron padecía alcoholismo agudo.

Un mendigo sepultado en vida.

En el sitio denominado vertedero de la Chopera, situado en las inmediaciones del nuevo Matadero, pereció esta mañana sepultado entre los escombros un hombre que se había refugiado allí para descansar y dormir al abrigo de una cueva labrada en los terraplenes que circundan el citado vertedero.

Un desprendimiento de tierras le sorprendió cuando estaba entregado al sueño, muriendo asíxiado.

Varios compañeros que habitan otras cuevas avisaron a las autoridades.

El cadáver fué extraído y trasladado al Depósito.

De su filiación sólo pudo saberse que se llamaba Manuel.

Federación de Alpargateros.

Campaña de propaganda.

CALLOSA DE SEGURA.—El día 7 se celebró aquí el primer mitin de propaganda de la campaña organizada por la Federación Nacional de Alpargateros.

Pronunciaron discursos los compañeros Barceló y García, de Elche, en nombre de la Federación, y Vicente Barrio, en representación de la Unión General de Trabajadores.

La concurrencia, muy numerosa, aplaudió con entusiasmo a todos los oradores. Fruto de este acto será la constitución, dentro de poco tiempo, de una Sociedad de resistencia en esta localidad.

Los propagandistas tuvieron aquí una cariñosa acogida, y fueron obsequiados con una comida por los compañeros de Callosa.—A. Pina Ballester.

NUESTROS MUERTOS

Víctima de la burguesía.

TORREVEJÍA.—Ha dejado de existir nuestro compañero el obrero Manuel Andreu, que ha muerto cuando atravesaba una aflictiva situación, dejando viuda y cuatro hijos.

Ya puede estar satisfecha la Compañía

arrendataria de las salinas! Este compañero, defensor entusiasta de la Sociedad, tuvo una ríñ a en el trabajo con otro obrero, de los que son más afectos al amo que a las exigencias de su conciencia de clase. Para castigarlo fué despedido del trabajo, donde, como era natural, quedó el amigo de los explotadores. Desde entonces se le vino haciendo una persecución criminal, hasta que las privaciones y las amarguras han terminado con su vida.

¿Se os aliviará la conciencia de este asesinato, burgueses y traidores de Torreveja, por muchos padrenuestros que recéis?...—C.

Escuela Nueva.

Mañana, jueves, continuará en el Círculo Socialista de La Latina (Tintorerías, 3) el curso organizado por la Escuela, y a cargo del catedrático Andrés Ovejero, sobre «Historia del trabajo artístico».

El tema de la lección será «El Renacimiento y el Arte. La personalidad de los artistas.»

Se utilizará el aparato de proyecciones.

La entrada será pública.

ACCIÓN SOCIAL

Reuniones y convocatorias.

EN MADRID

Círculo Socialista de la Latina.

El Comité de este Círculo pone en conocimiento de todos los electores del distrito que ha quedado constituido en este Círculo el Centro electoral para las próximas elecciones. Los que deseen consultar o poseer algún dato pueden pasarse todas las noches, de nueve a once, por el mismo, Tintorerías, 3 (Escuelas Laicas).

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Obreros pintores decoradores.

Reclamaciones y huelgas.

NOTICIAS OFICIALES

Según telegramas del gobernador de Barcelona, continúa la huelga de albañiles, con carácter parcial.

El gobernador se proponía conferenciar ayer tarde con los contratistas de la plaza de toros, que tienen la clave de la solución de este conflicto, que hasta ahora no toma proporciones extraordinarias.

Continúa la huelga de los obreros que trabajaban en el camino vecinal de Ulldemolins a Vilanova de Prades.

La causa de esta huelga fué el pretender el contratista que los obreros trabajasen dos horas más diarias.

Las rentas del obrero.

MANZANARES.—En las obras del derribo del hospital tuvo la desgracia de caerse el albañil J. José Arroyo, causándose heridas en la cabeza y magullamiento.

Su estado es de pronóstico reservado.—Lorenzo.

Donativos para los belgas.

VIGO.—Hoy se enviarán al cónsul general de España en Rotterdam 185 cajas de conservas, procedentes de los donativos de los fabricantes españoles hechos a los indigentes belgas.

La Compañía Lloyd Holandés, que las transporta, no cobra nada por ello.

El peso de las cajas excede de 4.000 kilos, y su valor, de 7.000 pesetas.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez (función popular, 139 de abono), Tierra baja y Una buena vara. A las seis (matinée popular a precios populares), La vida es sueño y Una buena vara.

PRINCESA.—A las seis (especial, a precios especiales), beneficio de Mariano Díaz de Mendoza, El collar de estrellas.

COMICO.—A las seis y media (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

A las diez y media (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

APOLO.—A las seis (doble), Las señoras del silencio, Pepino con su cirio en miniatura y La última ópera.

A las diez (sencilla), El género infimo, estreno del entremés cómico lírico Los de la cola.

A las once y media (sencilla), La última ópera.

COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos, función popular, El amor vela.

A las cinco, 14 matinee. (función popular), El amor vela.

PRICE.—A las cinco de la tarde concierto por la Orquesta Sinfónica.

A las diez de la noche, Fantoma.

ZARZUELA.—De cinco a ocho y media y de diez a doce y tres cuartos, estreno grandioso El robo del diamante y otras atracciones Butaca, 0,50; general, 0,20 pesetas.

IMP. DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795). Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (jueves),

A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 ptas. A las seis.—Bacalao a la vizcaína 0,60 —

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

E. DE FRANCISCO MANUAL DE Prácticas Societarias

LEED Acción Socialista. Aparece los sábados. Precio, 15 céntimos.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Carácter de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

R. FERNANDEZ ROJO. GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Calle de las Fuentes, 7.-MADRID

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS. Génova, 4.—Teléfono 2.470.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Traveisa, de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166).

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA. Cooperativa Socialista Vizeña. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.

Cooperativa Socialista Valenciana. Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio. Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

Cooperativa Socialista de Chamarín de la Rosa. Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

COMPRAD El Socialista. Su precio es 5 céntimos.

SASTRERIA económica, Rito Esteban, Farmacia, 3.

Gran Bazar. Zacarías Manada. Sastrería. Lencería. Zapatería. Camisería.

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA. Novedad. INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. Buen resultado. MANTAS, COLCHAS, MANTELES, CORTINAJES, STORES, ALFOMBRAS, ARTÍCULOS DE VIAJE Y PARAGUAS. Economía. RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA. Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

M. ROCA FOTÓGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gascó, Sánchez, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades. Trabajadores, leed El Socialista. GARCIA CEBALLOS encuadernador. DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi ornamentación de libros, etc., etc. 8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

EL SOCIALISTA. ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCIÓN. Número suelto 5 céntimos. ANUNCIOS. Cuarta plana, 0,30, línea. Tercera, noticias, 2,00. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN. Calle del Pez, núm. 15, 2.º dra. TELEFONO 4.463. APARTADO 837

Obras escogidas de Máximo Gorki. (10) EX HOMBRES. do con la vista la fachada.—¡Oh, Jesucrist! Si... Enardecido, excitado por una idea, Kuválda se puso en pie de un salto, dirigiéndose precipitadamente hacia la taberna de Vavilof, sonriente y mascullando sus reflexiones. Vavilof, detrás del mostrador, le recibió con un saludo amistoso. —¡Sea bienvenido su señoría! De regular estatura, con la cabeza calva entre una corona de cabellos grises y rizados, las mejillas afeitadas y erizados hacia delante los bigotes, como cepillos, tieso y sagaz, vestido con un chaquetón de piel, todos sus movimientos y actitudes revelaban al antiguo militar. —¡Jorge! ¿Tienes la escritura de propiedad y el plano de tu casa?—preguntó bruscamente Kuválda. —Lo tengo todo. Vavilof, receloso, contrajo sus párpados y miró fijamente al capitán, en cuyo rostro aparecía una viveza desusada. —Tráelos en seguida—exclamó Kuválda golpeando con un puño el mostrador. Después tomó asiento en un taburete próximo. —¿Para qué?—preguntó Vavilof decidido, ante la excitación del capitán, a resistirle. —¡Idiota! Sácalos en seguida! Vavilof, arrugando la frente, alzó los ojos para fijarlos en el techo. —¿Dónde metí esos malditos papeles? El techo no le daba ninguna indicación

acerca del asunto. Después bajó los ojos hasta fijar la mirada en su propio vientre, y con expresión preocupada y absorbida se puso a tocar el tambor con los dedos sobre el zinc. —¡Basta de muecas y disimulos!—gritó el capitán, que sentía desprecio hacia Vavilof, pareciéndole más propio de un viejo soldado ser ladrón que mercachifle. —Pero... si no recuerdo mal... se quedó con ellos la curia cuando tomé posesión... —¡Jorge! No divagues. Por tu propia conveniencia, enséñame pronto la escritura y el plano de tu casa. No es difícil que te ayude a ganar lo menos cien rublos... ¿me comprendes? Vavilof no comprendía; pero el capitán le hablaba con tal convicción y en tono tan autoritario, que los ojos del tabernero se avivaron con ardiente curiosidad. Dijo que vería si estaban los papeles en el cofre y se fue por la trastienda. Volvió a los diez minutos con los papeles en la mano y una expresión de aturdimiento en su rostro estúpido. —Sí, sí; estaban en casa... —No hacen falta más fingimientos, pascado de feria. ¡Pensar que fuiste soldado!—añadió Kuválda para avergonzarle. Y le quitó de las manos una cartera, de la cual sacó la escritura; dejando a cada instante más perplejo y más curioso a Vavilof, leyóla minuciosamente, carraspeando al mismo tiempo de una manera significativa. Levantóse al fin resueltamente y se dirigió a la puerta, dejando en el mostrador los papeles, y gritándole al tabernero: —¡Espera!... ¡No los guardes aún! Vavilof recogió los documentos y los puso en el cajón de los cuartos; echó la llave, y después de guardarla dijo: «Aquí

están bien guardados.» Rascándose la cabeza, meditabundo, salió. El capitán media la fachada de la taberna, contando los pasos; hacía crujir sus dedos y comenzaba otra vez la medición, preocupado y satisfecho. El rostro de Vavilof se contrajo, luego se alargó y de pronto iluminóse alegremente. —¡Aristides! ¿Es posible?—exclamó el tabernero. Ya lo ves. Te han comido más de un metro. Un metro de fachada; voy a medir lo que tiene de fondo... —Veintinueve metros. —¿Lo comprendes ahora, bruto? —Usted lo adivinó, Aristides; usted ve a dos metros bajo tierra—exclamó Vavilof entusiasmado. Algunos minutos después hallábase desahogado en la vivienda de Vavilof, y decía el capitán al mercachifle, tragando grandes sorbos de cerveza. —De modo que todo el muro de la fábrica está construido en terreno tuyo. Atácale sin compasión. Cuando venga el maestro redactaremos la denuncia, tasando en muy poco la pérdida, para no pagar muchos derechos de timbre; pero exigiremos el derribo. Esto, idiota, esto se llama usurpación de propiedad. Un agradable asunto para ti. ¡Que derriben! Derribar y volver a construir sale caro. ¿Un arreglo amistoso? Calculáremos exactamente lo que puede costar el derribo, teniendo en cuenta el material que se inutiliza, la excavación para los nuevos cimientos... ¡ha de calcularse todo!... hasta el tiempo. Ahora veremos qué dice Judas, el hombre justo, cuando se le pida una indemnización de tres mil rublos... —¡No los daré!—murmuró Vavilof, in-

quieto y guiñando sus ojos que brillaban, avivados por la rapia. —Sí, los daré, los daré. Piensa... ¿Qué remedio tiene? ¿Derribar? Pero, mucho cuidado, Jorge, no te dejes convencer. Si quieres comprarte, no te vendas a bajo precio; si te amenazan, no te acobardes... Consultámoslo todo... Los ojos del capitán lucían con fiero entusiasmo, y su rostro, enrojecido por la sobrecitación, se crispaba convulsivamente. Avivaba la codicia del mercachifle, y habiéndole decidido a entablar inmediatamente la demanda, salió de allí triunfante, implacablemente feroz. Al anochecer, todos los ex hombres conocieron los planes del capitán, y discutieron acerca de la conducta futura de Petunikof. Pintaban con vivos colores la sorpresa y la ira del comerciante, cuando le llevarán alguna copia de la denuncia. El capitán se creía un héroe, juzgando su proyecto una singular hazaña. Era dichoso, y cuantos le rodeaban sentíanse muy satisfechos. En su sombrío montón, borrosas figuras, cubiertas de harapos, animadas con la noticia, la celebraban ruidosamente. Conocían todos al comerciante Petunikof, por haberle visto pasar frunciendo la mirada con desdén y sin concederles más ni menos importancia que a los varios despojos arrinconados en el patio. De toda su persona se desprendía una impresión de rico bienestar que les impregnaba, y hasta el brillo de sus botas parecía despreciarlos a todos. Repentinamente, uno de aquellos amagaba rudo golpe contra el bolsillo del comerciante y hería su amor propio. ¿No era cosa de celebrarlo?

El mal tenía para los ex hombres mucho atractivo. Era el arma única propia de sus manos y de su fuerza. Desde larga fecha, cada uno había cultivado un sentimiento confuso y semiconsciente, animosidad aguda contra las personas bien alimentadas y vestidas con trajes que no fuesen harapos; y ese odio sentido con indiferente intensidad, según las circunstancias que no eran para todos las mismas, interesaba con igual ardor a los ex hombres, y aquella guerra declarada por Kuválda contra el comerciante Petunikof. Durante quince días, el asilo vivió en espera de nuevos acontecimientos, y Petunikof no fué a visitar las obras de su fábrica. Aseguraban algunos que no estaba en la ciudad el comerciante y que no le habían enviado aún copia de la denuncia. Kuválda se revolvía contra las dilaciones del procedimiento civil. No es creíble que nadie aguardara jamás a Judas con una tensión de impaciencia semejante a la de los ex hombres. No viene mi amada, no viene; ¿será porque ya no me quiere! cantaba el diácono con la mejilla apoyada en la palma de la mano y contemplando la colina con expresión cómica y dolorosa. Una tarde compareció Petunikof en un sólido carricoche guiado por su hijo, mozo de mejillas rosadas y vestido con un largo abrigo a cuadros; llevaba también lentes ahumados. Ataron el caballo a un poste del andamio; el mozo sacó del bolsillo una cinta métrica y comenzaron a medir el suelo, ticturmos y preocupados. —¡Ah!—exclamó triunfante Kuválda.